

ВИЛЕНСКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТЬ.

№ 27.

СУББОТА, ПОЛЯ 4-го ДНЯ 1853 ГОДА.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

Содержание: Вильно.— О Врачебной наукѣ и домашнемъ леченіи.— Испытанное спасительное лекарство отъ кроваваго поноса и холеры.

ВИЛЬНО.

Въ минувшій Четвергъ, 25 Июня, всерадостнѣйшій день рожденія Его Императорскаго Величества Государя Императора, празднованъ быль въ Вильнѣ со всѣмъ торжествомъ, приличнымъ этому драгоцѣнному для сердца каждого вѣрноподданного дню.

Въ 11 часовъ утра, въ Свято-Духовѣ Монастырѣ, Высокопреосвященнѣйшій *Іосифъ*, Митрополитъ Литовскій и Виленскій, въ присутствіи Его Высокопревосходительства Г. Виленскаго Военнаго, Гродненскаго, Минскаго и Ковенскаго Генераль-Губернатора, Генераль-Адютанта *Бибикова* 2-го, а также всѣхъ Военныхъ и Гражданскихъ Чиновниковъ, совершилъ Божественную Литургію и молебствіе о здравіи и благодеянистví Великаго Монарха, съ провозглашеніемъ многолѣтія Ихъ Императорскимъ Величествамъ и всему Августѣйшему Дому. При чемъ изъ Виленскихъ укреплений произведенъ былъ 101 пушечный выстрѣль.

Въ то же время, въ Римско-Католической Каѳедрѣ, а также и во всѣхъ прочихъ

храмахъ всѣхъ исповѣданій, совершено было благодарственное молебствіе.

Въ 3 часа по полудни, у Его Высокопревосходительства Г. Генераль-Губернатора быль обѣдь для высшаго Духовенства, а также знатнѣйшихъ Военныхъ и Гражданскихъ чиновниковъ.

Вечеромъ городъ былъ иллюминованъ.

О ВРАЧЕБНОЙ НАУКѢ И ДОМАШНѢМЪ ЛЕЧЕНИИ.

(Окончаніе).

Трудность избирать приличнѣйшее лекарство для больнаго, можетъ устрашить тѣхъ, которые не имѣютъ возможности глубоко познакомиться съ врачеваніемъ и отнять у нихъ охоту лечить. Дѣйствительно, въ сомнительныхъ случаяхъ болѣзни, особенно внутренней, менѣе опасности не давать никакихъ лекарствъ, нежели дѣйствовать на угадъ,— съ завязанными глазами вести слѣпаго по опасной дорогѣ. Весьма часто болѣзнь изцѣляется силами природы; при дурномъ леченіи скорѣе можно ожидать неблагопріятнаго хода болѣзни, нежели

безъ всякаго лечения. Сюда относятся примѣры, гдѣ больные, при некоторыхъ болѣзняхъ, начинаютъ поправляться тогда, когда бросаютъ прежнія сильныя лекарства, и остаются или вовсе безъ лекарствъ, или принимаютъ ничтожный средства, которые не имѣютъ никакого дѣйствія ни на здороваго, ни на больнаго (напр. гомеопатическія крупинки, или капли безъ вкуса и запаха). И вотъ причина вольного или невольного обмана въ такомъ леченіи: пока больной глотаетъ бездѣйственныя средства съ полной увѣренностью въ ихъ отличномъ дѣйствіи, въ это время природа перерабатываетъ болѣзнь, и больному кажется, что его выздоровленіе совершается при помощи восхваляемаго лекарства. Изцѣленіе послѣ употребленія лекарства не всегда означаетъ, что болѣзнь прошла отъ него. Нужно много познаній, соображеній и безпредубѣдленія, чтобы разъяснить, произошло ли выздоровленіе отъ принятаго лекарства, или оно само собою бы послѣдовало безъ всякаго лекарства. Образованный и совѣстливый врачъ не будетъ прописывать лекарства тамъ, гдѣ можно предоставить полное дѣйствіе цѣлительной силы природы; не прибѣгнетъ къ сильнымъ средствамъ тамъ, гдѣ можно достигнуть той же цѣли посредствомъ легчайшихъ, и не будетъ увѣрять, что изцѣленіе отъ болѣзни произведено однимъ какимъ либо лекарствомъ, а укажетъ на всю благопріятствовавшую обстановку, въ какой больной оставленъ имъ быть при леченіи: ибо правильное леченіе не состоить въ одномъ только употребленіи лекарства.

Какую же помощь могутъ оказывать больнымъ тѣ, которые никогда не изучали врачебную науку? При всей трудности назначать правильное лечение, почти нѣть случая, гдѣ должно оставаться совершенно бездѣйственнымъ, даже непонимая болѣзни.

Всегда и во всѣхъ случаяхъ приносить больному пользу призрѣніе его; тѣмъ болѣе необходимо позаботиться объ немъ для тѣхъ, которые сами не въ состояніи его лечить. При-

зрѣніе состоить изъ надлежащаго помѣщенія больнаго и присмотра за нимъ. Уже много пользы сдѣлаетъ больному тотъ, кто его положить не на печь, не возлѣ окна, не противъ двери; скинетъ съ него верхнее платье, смоетъ грязь съ тѣла; надѣнетъ чистое бѣлье; прикроетъ такъ, чтобы ему было не холодно и не душно; устроитъ, чтобы и въ комнатѣ не было духоты, угара, лишнихъ людей, и приставить къ больному усерднаго человѣка, который бы ему прислуживалъ, разстолковавъ ему, что онъ обязанъ дѣлать и чего не дѣлать. Хождатый не долженъ приневоливать больнаго употреблять пищу; если же онъ просить есть, то не давать ему пищи тяжелой, сырой, неудобоваримой; пить позволять больному не слишкомъ много за разъ, не очень холодное, не горячительное. Хождатый обязанъ заботиться о томъ, чтобы больнаго ни кто не беспокоилъ ни шумомъ, ни важными разговорами, не пугалъ смертью. Кроме того, онъ долженъ соблюдать чистоту около больнаго и во всей комнатѣ, не пускать его выходить на холодный воздухъ и босомъ становиться на полъ; подавать посуду для естественныхъ испражнений; не дозволять больному утруждать страждущую часть, напр. ушибленную ногу и проч. Дѣло также хождатаго дѣлать наблюденіе за болѣзни. Наблюденіе это заключается въ томъ, чтобы неотлучно находясь при больномъ, замѣтать все, что съ нимъ случается такое, чего не бываетъ у здороваго. При такомъ распоряженіи и болѣзнь можетъ быть уздана яснѣ, и страданія больнаго уменьшатся и дадутся природѣ способы скорѣе справиться съ болѣзнею и одолѣть ее.

Большое благодѣяніе дѣлаютъ тѣ, которые въ мѣстахъ, гдѣ не учреждены настоящія больницы, устроили особыя, просторныя, теплые избы, куда помѣщаютъ трудно-больныхъ, когда помѣщеніе въ ихъ домахъ неудобно, когда они остаются у себя безъ всякаго призрѣнія. Въ эти же избы они отдаляютъ и болѣ-

ныхъ съ прилипчивыми болѣзнями, чтобы болѣзнь не распространялась на другихъ въ той же семье. Здѣсь же они приводятъ въ дѣйствіе всѣ средства для оживленія мнимо-умершихъ, задохшихъ, разшибленныхъ, замороженныхъ, утопленниковъ и другихъ, имѣя наготовѣ все, что слѣдуетъ употреблять въ такихъ случаяхъ.

Кромѣ надлежащаго призрѣнія — въ болѣзняхъ общеизвѣстныхъ, въ случаяхъ, не запутанныхъ могутъ оказывать значительную пользу домашнія лекарства. Какія же лекарства почитать домашними? Нѣкоторые думаютъ: все, что подъ рукою, все что достается помимо аптеки, можно безбоязненно причислить къ легкимъ домашнимъ лекарствамъ, и всякая микстура, полученная изъ аптеки, ихъ страшить; они почитаютъ ее сильнымъ средствомъ. А на дѣль чаще бываетъ наоборотъ: врачъ выписываетъ изъ аптеки лекарство невинное, неважное, точно примѣненное къ состоянію болѣзни въ данномъ случаѣ; а лекарство, пріобрѣтенное другимъ образомъ, и гораздо сильнѣе и менѣе полезно или даже вредно. Врачъ узнаяй подробно о ходѣ застарѣлой болѣзни, спрашиваетъ больнаго, не лечился ли ты отъ своей болѣзни? Какія бы сильныя лекарства онъ ни принималъ, онъ отвѣтъяетъ ему: „нѣтъ, не лечился никогда“; или „лечился такъ, кое чѣмъ, попросту домашнимъ средствами“. А какими именно? Тутъ встрѣчается слышать объ употребленіи такихъ средствъ, которыя и врачи прописываютъ съ осторожностію и всегда въ опредѣленныхъ, хорошо расчитанныхъ приемахъ. Назовемъ нѣкоторыя изъ средствъ, которыя въ употребленіи у народа и извѣстны подъ именемъ домашнихъ, но пользоваться ими должно съ большою осмотрительностью: бодяга, бѣила, камфора, горѣкій миндалъ, маковыя головки, горечавка, гумигугъ, киноварь, крѣпкая водка, купоросное масло, колганъ, купоросъ, ладанъ, табакъ, мазь сѣрая ртутная, называемая неаполитанскю, муравлинный сокъ, рожки, сабуръ, свинцовыи сахаръ, скипидаръ, хмѣль,

шрафранъ, шпанскія мушки, ярь и проч., а также многіе сложные элексиры, капли, мази и тому подобныя и особливо секретныя лекарства (составъ которыхъ неизвѣстенъ), почти каждое изъ нихъ похваляется отъ всякой болѣзни. Всѣ эти средства и внутрь и снаружи неиначе слѣдуетъ употреблять, какъ напередъ посовѣтовавши со врачемъ и обстоятельно узнаяши отъ него мѣру и способъ употребленія.

Въ прибавленіи къ XIII Тому Свода Законовъ исчислены главные виды болѣзней съ краткимъ объясненіемъ ихъ признаковъ, причинъ и средствъ, какими можно пользоваться безвредно. Тамъ указаны и случаи, где необходимо прибегать за совѣтомъ къ врачу. Кроме того преподаны наставленія, какъ обращаться съ мнимо-умершими и объяснены признаки, когда человѣка бездыханного должно считать дѣйствительно мертвымъ. Наставленія отпечатаны и отдельно книжкою подъ названіемъ Сельскаго лечебника, вторая половина которого заключаетъ въ себѣ правила какъ поступать съ больными животными. Почти безъ предварительныхъ твѣдѣній всякий можетъ руководствоваться этимъ лечебникомъ. Остаётся желать, чтобы свѣдѣнія въ немъ заключающіяся, были распространены между всѣми сословіями, и чтобы всякий по мѣрѣ возможности прилагалъ эти свѣдѣнія къ дѣлу. А кто будетъ отрицаться помогать немоществующему близкему, когда побужденіе къ этому въ душѣ каждого, и когда одно постыденіе больнаго поставляется въ заслугу христіанину? Придите благословеніи Отца Моего, наслѣдуйте уготованное вамъ царствіе отъ сложенія міра... Болѣнь бѣхъ и постыдисте мене,— понежѣ сотвористе единому сихъ братій Мойхъ меньшихъ, Миѣ сотвористе (*).

А. Тарасенковъ.
(Земл. Газета).

(*) Мате. гл. 25.

ИСПЫТАННОЕ СПАСИТЕЛЬНОЕ ЛЕКАРСТВО ОТЪ КРОВАВАГО ПОНОСА И ХОЛЕРЫ.

Рогачевского Уѣзда, помѣщикъ, Коллежскій Ассесоръ Л. Ф. Шульцъ, въ 1848 году, во время холеры, начинавшейся поносомъ и рвотою, вспомнивъ о лекарствѣ, употребленномъ въ 1812 году, помѣщицею В. А. Рихтеръ, къ спасенію своихъ крестьянъ отъ кроваваго поноса, примѣнилъ лекарство это съ пользою отъ холеры, съ малымъ измѣненіемъ. Опытъ былъ благодѣтельнымъ.— Въ случаяхъ кроваваго поноса, взявъ: 1) рюмку французскаго вина, 2) чайную ложку березового угля, истертаго въ порошокъ, 3) двѣ чайныхъ ложки прованскаго масла, 4) сырой бѣлокъ куриного яйца и 5) малую щепотку краенаго хорошаго сургуча, истертаго въ порошокъ, все вмѣстѣ смѣшать и дать выпить больному. Чрезъ пол-

часа и или часъ поносъ прекратится. Въ хроническомъ же или продолжительномъ страданіи, пропорцію эту слѣдуетъ вторично принять чрезъ 24 часа, наблюдая за діятою больнаго.— Въ случаяхъ холеры—составъ и приемъ лекарства тѣ же. Но когда рвота остановится, больному дать выпить половину рюмки хлѣбной водки, крѣпостью въ 25°, съ бѣлымъ скапидаромъ 10 капель; а чрезъ полчаса поставить клистиръ, сваривъ кварту сладкаго молока съ медомъ, котораго достаточно одной столовой ложки. Послѣ этого сильно отходить глисты.— Въ корчахъ и судорогахъ, давь лекарство вышеозначенаго состава, больнаго накрыть и около него подкуривать уксусомъ, поливая на раскаленный кирпичъ, чтобы возбудить испарину и тѣмъ облегчить страданія.

*Губернскій Секретарь Осипъ Песлякъ.
(Труды Имп. Вольн. Экон. Общ.)*